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Sessão Ordinária n° 40/2023 

QUADRAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA (2023). 

Ao 10 (primeiro) dia do mês de novembro do ano em curso, às 18h, no 
paço Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a presente Sessão 
Ordinária, sob a presidência do vereador Manoel de Freitas Viana, 
secretariada pelo vereador Isaías Xavier de Aguiar, com a presença dos 
parlamentares adiante nomeados: Marta Maria Maciel Mendonça Gomes, 
Francisco Lopes de Sousa Júnior, Cleto Alves Francelino, Caio Vinícius 
Santana Saraiva, Antônio Adriano Araújo de Queiroz, Félix Sérgio Araújo, 
Joel da Silva Morais, Maria de Nazaré Alves Borges e Pedro Gonçalves de 
Queiroz. Ato contínuo, o presidente inicia a sessão saudando a todos e 
convida pra juntos, fazer a oração do Pai Nosso, quando a vereadora 
Marta Mendonça oferece a todos os homens, pela Campanha Novembro 
Azul, para que estes se cuidem. Em seguida, solicita ao 10 Secretário, 
Isaías Xavier de Aguiar, que autorize a leitura da ata da Sessão anterior, 
que após a sua leitura e apreciação, tem aprovação unânime. Com os 
trabalhos conduzidos pelo 10 secretário, de acordo com o artigo 44 da 
Lei Orgânica municipal é iniciado o PRIMEIRO EXPEDIENTE, constando 
a leitura das seguintes matérias: Convite da Companhia de Gestão 
dos Recursos Hídricos-COGERH, para uma Reunião de 
Acompanhamento de Operação a ser realizada no dia 10 de 
novembro de 20231 a partir das 9h e 30min, na Câmara Municipal 
de Capistrano; Requerimento n° 050/2023, de autoria do ver. 
Isaías Xavier, que requer a disponibilização de dois veículos do 
tipo VAN para levar e trazer pacientes a Fortaleza em horários 
diferentes para suprir a real necessidade da população; 
Pareceres de n°s 39 e 18/2023, das comissões de Constituição e 
Justiça/Finanças e Tributação, que tratam favorável 
respectivamente ao Projeto de Lei n° 26/2023, do Pode 
Executivo Municipal, que "Estima a Receita e Fixa a Despesa do 
Município de Capistrano para o Exercício Financeiro de 2024"; 
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Pareceres de nos 40 e 19/2023, das comissões de Constituição e 
Justiça/Finanças e Tributação, que tratam de forma favorável ao 
Projeto de Lei no 27/2023, do Poder Executivo Municipal, que 
"Autoriza a Abertura de Crédito Especial ao vigente Orçamento 
do Município de Capistrano, no valor de $ 189.859,83 (Cento e 
Oitenta e nove Mil, Oitocentos e Cinquenta e Nove Reais e Oitenta 
e Três Centavos) para os fins que indica e dá outras 
providências." Parecer de no 41 da comissão de Constituição e 
Justiça, tratando favoravelmente ao Projeto de Lei do Legislativo, 
de autoria da vereadora Marta Mendonça, que "Reconhece o 
Cordão de Girassol como instrumento auxiliar de orientação para 
identificação de pessoas com deficiências ocultas, bem como 
institui a Semana de Conscientização sobre o significado do uso 
do cordão de girassol, no âmbito do município de Capistrano/CE, 
e dá outras providências". Ato contínuo, o presidente inicia o 
SEGUNDO EXPEDIENTE facultando a palavra aos vereadores. Na vez, 
o ver. Isaías diz de sua participação na Conferência Municipal da 
Educação, juntamente com o presidente Manoel e a vereadora Marta; 
tratando sobre o Plano Nacional da Educação (2024 a 2034), um evento 
bastante produtivo. Parabeniza a equipe da secretaria da Cultura pela 
realização da Conferência com o tema: "Democracia e Direito da 
Cultura". E tece elogios ao médico que atende no hospital, Dr. 
Alessandro Lima, considerando-o um excelente profissional. Diz ainda da 
Festinha do dia das Crianças, na comunidade de Boqueirão, por ele 
realizada, no dia 30 último, um excelente evento, contando com a ajuda 
e participação dos membros daquela comunidade e de alguns 
patrocinadores, os quais ele muito agradece. O presidente também dá 
testemunho da atenção e profissionalismo do supracitado médico e de 
sua participação juntamente com o ver. Isaías no evento do Comité das 
Bacias Hidrográficas. Em seguida, fala a vereadora Marta Mendonça, que 
saúda a todos e comunica de sua representação municipal pelo seu 
partido, PSD, no Fórum Estadual de Instancias das Mulheres e os 
Partidos Políticos, com uma programação voltada para a participação e 
organização ativa da mulher no meio político; apela a todas as mulheres 
que se interessam a participar da política de 2024, pra que se reúnam e 
dialoguem, pra irem em frente; ressalta que não estão a querer 
concorrer com os homens, mas andar lado a lado com estes, para a 
construção de um Capistrano mais humano e solidário. Diz também de 
sua participação no Seminário como delegada representante da 
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Secretaria do Meio Ambiente, destacando a importância da conservação 
do nosso lugarzinho e do nosso planeta como um todo, pois a terra está cfre 
pedindo socorro. Continuando, a vereadora Nazaré Borges faz suas 
saudações e fala das reinvindicações recebidas sobre o trecho que vai do 
comércio da Aline até o mercantil do Pedro Miguel, no tocante ao 
tumulto do trânsito, principalmente pela manhã e ao final da tarde, 
ainda sobre os motoqueiros que passam sobre as calçadas trazendo 
riscos aos idosos, até a altura do mercantil Queiráz; propõe que seja 
pensado num projeto de alargamento daquele trecho ou na educação de 
trânsito, ou ainda alguém pra auxiliar durante os citados períodos de 
desordem na via. E, fazendo um gancho na fala da vereadora Marta, 
deixa seu repúdio à violência de gênero, sofrida pela vereadora 
Magnália, da cidade de Tianguá, na semana passada, quando o irmão de 
um vereador afirmou que "ela merecia era umas tapas no ouvido, por 
ser atrevida". E isso quer dizer que a mulher não pode ter opinião, nem 
contribuir na política? Considerando uma ignorância, pois as mulheres 
não vão medir forças com os homens; mas elas podem participar de 
uma sociedade igualitária, com a sensibilidade e humanidade feminina. 
Depois, a palavra fica com o ver. Félix, que ao cumprimentar a todos, diz 
da realização da festa das crianças em sua comunidade, no último dia 
30, apesar de que gostaria muito de poder fazer pras todas as crianças 
do município; agradece ao prefeito de Aracoiaba, juntamente com o 
secretário de Saúde por todo apoio e compreensão para com os muitos 
pacientes de Capistrano que se encontram hospitalizados no hospital 
daquela cidade. Volta a dizer da problemática das estradas e do lixo na 
cidade; assim como dos tantos carros da saúde que estão quebrados, do 
contrato de mais de milhão com locação de veículos e o possível 
superfaturamento, o qual ele vai fiscalizar para poder ou não comprovar. 
Lamenta o não atendimento de seu Requerimento de mais de dois anos, 
para a construção de um corrimão na praça, para a acessibilidade dos 
idosos e deficientes; e volta a dizer do problema do canal do Pirambu e 
da politicagem com a questão dos contratados. Prosseguindo, o ver. dei. 
Joel Morais ao saudar a todos, parabeniza à vereadora Marta por sua 
fala, no tocante à inserção das mulheres na política, pois estas vêm se 
destacando a cada dia mais em suas ações; e clama para que haja mais 
motivação destas no meio político, pensando no bem comum da1-7

 trazendo mais sensibilidade às questões parlamentares; 
parabeniza ainda à vereadora Nazaré por seu repúdio à violência de 
gênero e de política supramencionada; repudiando a citada fala do 
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indivíduo e, na condição de homem, se envergonha com ações desta 
natureza. Apoia a fala do ver. Félix em suas reclamações; diz da 
expectativa quanto aos festejos em alusão ao dia do município. Observa, 
à medida que lamenta a falta de estrutura mínima para o comércio local, 
a exemplo do comércio de lanchonetes na entrada da cidade, que tem 
crescido bastante, superando até mesmo os comércios tradicionais do 
centro da cidade; mas que a prefeitura não acompanhou essa evolução 
pois, a exemplo da desestrutura, as cadeiras são colocadas nas ruas que 
sequer têm asfaltos; uma falta de estrutura e apoio para com a iniciativa 
privada, que tanto contribui com emprego e renda para o município. Na 
vez, o ver. Cleto saúda aos presentes e reitera da importância da 
participação da mulher na política, lastima a citada ocorrência com a 
vereadora Magnália; lamenta o falecimento do ex-vereador Batista da 
Serra, que prestou tanto serviço à sua comunidade, deixando os seus 
sinceros sentimentos. Diz de sua participação na conferência da Cultura, 
discutindo a cultura local. O presidente destaca o compromisso de cada 
vereador ao representarem esta casa em tantos eventos, levando a sua 
contribuição em defesa dos interesses do povo. Prosseguindo com a 
presente Sessão, regimentalmente, o presidente passa à ORDEM DO 
DIA, levando a discussão o supracitado Requerimento de no 
050/2023, de autoria do ver. Isaías Xavier, que faz a justificativa 
do mesmo; os vers. Cleto, Vinícius, Félix e Nazaré reforçam a 
defesa da matéria, parabenizando ao ver. Isaías pela iniciativa, 
mas o ver. Félix enfatiza a necessidade de organização e do 
conserto dos demais carros que estão com defeito, considerando 
um descaso da gestão. E o ver. Vinícius propõe a aquisição de 
uma casa de apoio, em Fortaleza, para acolher aos pacientes. Já 
a ver. Nazaré ressalta que a senhora Antoneide disse nesta casa 
que estava sendo programada uma licitação para a aquisição de 
mais um micro ônibus, previsto pra julho, e que até agora não 
aconteceu, e os pacientes são quem pagam o preço. Em seguida, 
o presidente coloca o Requerimento discutido para votação e o 
mesmo recebeu aprovação unânime. Nesse instante, o ver. 
Vinícius solicita ao secretário de Obras que, em razão do Dia de 
Finados, que será amanhã, estão fazendo a limpeza do cemitério, 
mas jogando todo o lixo para o outro lado do Conjunto Planalto. 
Assim, solicita que a questão seja solucionada. Continuando, vai 
a debate o Projeto de Lei no 26/2023, do Poder Executivo 
Municipal, que "Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município 

7.35133,16. 1 N P 0).33,3.83013001-O) miquoi i tmeiea Lima, %.'N amara( apistranot c.gov br 

(.33S) 9.813f- . CU 069)0479.) C.1.0 62,748 000 capistmno CC411,i amarar apistran~gmail.com 
4 



CÂMARA MUNICIPAL DE 

CAPISTRANO 
imemer 
de Capistrano para o Exercício Financeiro de 2024". O ver. Isaías 
justifica o parecer favorável ao referido Projeto de Lei; da mesma 
forma fez a vereadora Marta. Posto em votação, o PL em comento 
recebeu aprovação unânime. Depois, vai a discussão o Projeto de 
Lei do Legislativo, de autoria da vereadora Marta Mendonça, que 
"Reconhece o Cordão de Girassol como instrumento auxiliar de 
orientação para identificação de pessoas com deficiências 
ocultas, bem como institui a Semana de Conscientização sobre o 
significado do uso do cordão de girassol, no âmbito do município 
de Capistrano/CE, e dá outras providências". A vereadora Mart 
faz a defesa de sua propositura; a sua colega Nazaré 
complementa a defesa da vereadora autora, ao passo que a 
parabeniza pela iniciativa. O ver. Roei Morais também reitera a 
matéria, enfatizando a importância de que todos tenham 
sensibilidade à causa. Seguido do ver. Félix que também dá 
destaque à propositura. Em seguida, posta em votação, a matéria 
recebeu aprovação por unanimidade. Prosseguindo, o presidente 
leva a discussão o Projeto de Lei no 27/2023, do Poder Executivo 
Municipal, que "Autoriza a Abertura de Crédito Especial ao 
vigente Orçamento do Município de Capistrano, no valor de $ 
189.859,83 (Cento e Oitenta e nove Mil, Oitocentos e Cinquenta e 
Nove Reais e Oitenta e Três Centavos) para os fins que indica e 
dá outras providências." Os vereadores Isaías e Marta fazem a 
justificativa da matéria; e esta recebe o complemento e apoio da 
parte do ver. dei. Joe' Morais. Posto em votação, o referido PL 
recebeu aprovação unânime. Nas considerações finais, a palavra é 
permitida à senhora Ilanir Felipe, da comunidade de Mazagão II, que faz 
a leitura de uma carta coletiva tratando da realidade de sua localidade, 
denunciando e solicitando ao poder público, providências quanto à 
questão das estradas, especialmente na quadra invernosa, a fim de que 
estas sejam consertadas; relata ainda as diversas problemáticas 
enfrentadas diariamente pela aquela população. E indaga aos vereadores 
sobre qual a resposta que ela levará para a comunidade e gradece pela 
oportunidade. Ambos os vereadores falam em apoio à tão nobre causa 
parabenizando a comunidade através da irmã Ilanir, por sua coragem e 
iniciativa. Destacam a necessidade de juntar forças em prol do be 
comum e afirmam que farão o que estiver ao alcance deles. Depois, a 
fala é dada ao senhor Anselmo Rodrigues, que, ao saudar a todos e 
agradecer pela oportunidade, explana a respeito do futuro Seminário a 
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ser realizado nesta casa tratando a Consciência Negra, como parte da 
programação em alusão aos 72 anos de emancipação do município de 
Capistrano. Logo após, o presidente verificando que nada mais havia a 
tratar, declara encerrada a presente Sessão Ordinária; antes, marcando 
a próxima para quarta-feira, dia 08 (oito) de novembro de 2023. 
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Pedro Gonçalves de Queiroz 
Vereador 
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